



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

充分认识颁布实施民法典重大意义，依法更好保障人民合法权益

新华社北京6月15日电 6月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《充分认识颁布实施民法典重大意义，依法更好保障人民合法权益》。

文章强调，民法典在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位，是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律，对推进全面依法治国、加快建设社会主义法治国家，对发展社会主义市场经济、巩固社会主义基本经济制度，对坚持以人民为中心的发展思想、依法维护人民权益、推动我国人权事业发展，对推进国家治理体系和治理能力现代化，都具有重大意义。

文章指出，在我国革命、建设、改革各个历史时期，我们党都高度重视民事法律制定实施。党的十八大以来，我们顺应实践发展要求和人民群众期待，把

编纂民法典摆上重要日程。在各方面共同努力下，经过5年多工作，民法典终于颁布实施，实现了几代人的夙愿。

文章指出，民法典系统整合了新中国成立以来70多年来长期实践形成的民事法律规范，汲取了中华民族5000多年优秀法律文化，借鉴了人类法治文明建设有益成果，是一部体现我国社会主义性质、符合人民利益和愿望、顺应时代发展要求的民法典，是一部体现对生命健康、财产安全、交易便利、生活幸福、人格尊严等各方面权利平等保护的民法典，是一部具有鲜明中国特色、实践特色、时代特色的民法典。

文章指出，要加强民法典重大意义的宣传教育。要讲清楚，实施好民法典是坚持以人民为中心、保障人民权益实现和发展的必然要求，是发展社会主义市场经济、巩固社会主义基本经济制度的必然要求，是提高我们党治国理政水

平的必然要求。民法典是全面依法治国的重要制度载体，很多规定同有关国家机关直接相关，直接涉及公民和法人的权利义务关系。民法典实施水平和效果，是衡量各级党和国家机关履行为人民服务宗旨的重要尺度。

文章指出，要加强民事立法相关工作。民法典颁布实施，并不意味着一劳永逸解决了民事法治建设的所有问题，仍然有许多问题需要在实践中检验、探索，还需要不断配套、补充、细化。要坚持问题导向，在新的实践基础上推动民法典不断完善和发展。

文章指出，要加强民法典执法司法活动。各级政府要以保证民法典有效实施为重要抓手推进法治政府建设，把民法典作为行政决策、行政管理、行政监督的重要标尺。各级司法机关要秉持公正司法，提高民事案件审判水平和效率。要充分发挥律师事务所和律师等法律专

业机构、专业人员的作用，发挥人民调解、商事仲裁等多元化纠纷解决机制的作用，多方面推进民法典实施工作。

文章指出，要加强民法典普法工作。广泛开展民法典普法工作，将其作为“十四五”时期普法工作的重点来抓。把民法典纳入国民教育体系，加强对青少年民法典教育。聚焦民法典总则编和各分编需要把握好的核心要义和热点问题，阐释好民法典的基本原则、基本要求和一系列新规定新概念新精神。

文章强调，要加强我国民事法律制度理论研究，为有效实施民法典、发展我国民事法律制度提供理论支撑。各级党和国家机关要带头宣传、推进、保障民法典实施，加强检查和监督，确保民法典得到全面有效执行。各级领导干部要做学习、遵守、维护民法典的表率，提高运用民法典维护人民权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定能力和水平。

中共中央总书记、国家主席习近平就中老抗疫合作 同老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬互致问候

新华社北京6月15日电 6月15日，中共中央总书记、国家主席习近平就中老抗疫合作向老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬致意。

习近平表示，很高兴收到总书记同志热情友好的来信。得知中国对老挝抗疫援助发挥了积极作用，我深感欣慰。在此，我代表中国党、政府、人民，对老方在总书记同志为首的老挝党中央坚强领导下取得疫情防控工作阶段性胜利表示衷心祝贺。中方愿同老方加强抗疫合作，相信在中老双方和国际社会的共同努力下，一定能够取得这场抗疫斗争的最终胜利。

我高度重视发展中老两国关系，愿同你一道努力，推动落实好双方重要共识，稳步推进中老命运共同体建设，更好造福两国和两国人民。

此前，本扬就中国支持老挝抗击新冠肺炎疫情向习近平总书记致感谢信。本扬表示，应老方请求，中国党和政府遵照总书记同志的指示精神，迅速派出抗疫医疗专家组到老挝，并提供大量防疫物资和救治药物，帮助老挝开展疫情防控和病患救治工作。中国对老抗疫援助，充分体现了老中两党、两国、两国人民之间源远流长的亲密友好情谊和兄弟同志般的合作互助关系，生动诠释了老中命运共同体精神，为老挝有效应对新冠肺炎疫情、保护人民生命安全和身体健康作出了重要贡献。

我谨代表老挝人民革命党中央委员会、老挝政府和各族人民并以我个人名义，向习近平总书记、国家主席同志，并通过您向长期重视、关心和支持老挝党、政府和各族人民的革命和建设事业的中国共产党中央委员会、中国政府和兄弟的中国人民，致以诚挚感谢和崇高敬意。

祝兄弟的中国人民在总书记同志为核心的中共中央坚强领导下，在推进中国特色社会主义建设事业和实现“两个一百年”奋斗目标征程中不断取得新的更大成就！

祝老中传统友谊、长期稳定的老中全面战略合作伙伴关系和老中命运共同体建设不断巩固发展、开花结果，为两国人民带来更多实实在在的利益！

5月份经济运行积极变化累积增多

本报北京6月15日讯 记者林火焯报道：国家统计局15日发布的数据显示，随着复工复产复商复市扎实推进，生产需求继续改善，就业物价总体平稳，积极变化累积增多，国民经济逐步恢复。

5月份，工业生产继续回升，全国规模以上工业增加值同比增长4.4%，增速比4月份加快0.5个百分点；环比增长1.53%。全国服务业生产指数同比增长1.0%，4月份为下降4.5%。

从需求侧看，5月份，社会消费品零售总额31973亿元，同比下降2.8%，降幅比4月份收窄4.7个百分点；环比增长0.79%。其中，消费升

级类商品销售持续改善，体育娱乐用品类和化妆品类商品分别增长15.4%和12.9%，比4月份分别加快3.8个百分点和9.4个百分点；汽车类增长3.5%。前5个月，全国固定资产投资（不含农户）199194亿元，同比下降6.3%，降幅比前4个月收窄4.0个百分点。

5月份，全国城镇调查失业率为5.9%，比4月份下降0.1个百分点；其中25岁至59岁人口调查失业率为5.4%，下降0.1个百分点。31个大城市城镇调查失业率为5.9%，比4月份上升0.1个百分点。

(相关报道见五版)

全国夏粮收获已到九成

丰收已成定局

本报北京6月15日讯 记者乔金亮从农业农村部获悉：截至6月15日，全国夏粮收获已到九成。据农业农村部农情专家和专家实地调查分析，今年夏粮面积稳定、单产提高，丰收已成定局。

据统计，今年夏粮面积4亿亩，基本保持稳定。夏粮的主体是小麦。据专家田间调查，小麦产量构成“三因素”中，亩穗数增加较多，穗粒数基本持平，千粒重接近去年最好水平，丰收有了好基础。

农业农村部副部长韩长赋表示，今年小麦收成好，有三个提高：一是单产提高，预计亩产平均可以提高4公

斤。二是品质提高，籽粒饱满，一二等麦明显增多。三是专用麦比例提高，强筋弱筋小麦占比较上年提高2.8个百分点。今年小麦生产先后过了局部干旱、暖冬旺长、“倒春寒”、病虫害好几个坎，田间管理的时候又遭遇了新冠肺炎疫情冲击，丰收来之不易。这得益于党中央、国务院的高度重视，各地区各部门共同努力，广大农民和科技人员辛勤劳动。

当前正值“三夏”大忙时节。农业农村部将全力以赴抓好夏收、夏种、夏管，努力夺取全面建成小康社会收官之年粮食和农业丰收。

(相关报道见十版)

导读

- 严守安全底线 不让悲剧重演 3版
- 就业优先政策全面强化 6版
- 让小微企业度危机开新局 7版
- “新基建”应坚持科学思维 11版

大美中国

清水润城 生态惠民

6月15日，市民在河北迁安黄台湖水利风景区的绿茵体育场运动。近年来，迁安市推进“北方水城”建设，对滦河进行综合治理，并实施“全域治水，清水润城”工程，将治水与民生改善、产业发展、绿化提升相结合，建成了一道亮丽风景线，为绿色发展注入新动能。

本报记者 宋美倩摄



稳投资 扩内需 开新局

搭乘“数字快车” 释放消费潜力

经济日报·中国经济网记者 吉蕾蕾

新冠肺炎疫情发生后，人们发现电商在生产生活中的作用越来越重要，特别是直播带货，正在成为农产品与消费者之间的桥梁，也彰显出新商业模式的价值。如今，在全国各地，电子商务让生产者和消费者共同搭乘“数字快车”，成为扩大内需的新动力。

产销对接，并手把手开展直播指导和培训，邀请她出镜带货。

“没有核，甜度非常高，10斤只要29.9元。”2月12日，廖先梅来到京东直播间，通过手机屏幕向广大网友推销。这次直播出乎意料地带动了全县砂糖橘的电商销售，不到一周时间，在京东等电商平台卖出的砂糖橘达3000多吨。

安徽省宿州市砀山县县长陶广宏也感受到了直播的力量：在拼多多助农直播间27分30秒的直播中，成交近3万单，销售砀山酥梨近15万斤。

电商平台是精准扶贫的重要主体。疫情发生后，商超门店停业、物流运输受阻、餐饮消费下降，全国多地出现了农产品滞销问题，引起了各大电商平台的注意。

2月6日，淘宝率先启动“爱心助农”计划，为包括湖北在内的20多个省份紧急打通农产品数字供应链，覆盖1900多款农产品；2月10日，京东宣布开通“全国生鲜产品绿色通道”，着力解决滞销生鲜农产品进城问题；拼多多

在全国开启“政企合作，直播助农”，探索“市长当主播，农户多卖货”的电商助农新模式。截至5月14日，相关助农专区和活动累计成交1.4亿单，卖出农副产品超8.5亿斤。

“互联网正在成为农产品营销的主力渠道之一。”农业农村部市场与信息化司司长唐珂表示，农产品电商之所以能高速发展，源于建立了一条有效匹配农产品供需的“高速公路”，化解了信息不对称难题，实现了产销顺畅对接。

电商为乡村振兴注入活力

这些年，越来越多年轻人从城市走向农村，变身“新农人”，直播带货已逐渐成为更多农民掌握的“新农活”。

“电商不只是渠道，也是一种思维方式的转变。”陕西省平利县多多果园的带头人王秀梅坦言，如果没有多多果园的项目帮扶，发展较股蓝不会这么成功，脱贫致富更是不敢想。

平利县属于秦巴连片特困区，是全

国14个集中连片特困地区之一，也是王秀梅生长的地方。2010年，王秀梅从技术学院毕业后，从事教师工作。5年前，她选择回家乡创业。

2019年9月，王秀梅加入了多多果园，与51户种植较股蓝的贫困户组成了“寻梦园”较股蓝合作社，由拼多多初期投资52万多元，让当地792名建档立卡贫困户成为全产业链的利益主体——股东。

半年时间内，王秀梅和中国数万名“新农人”一样将脱贫变成了自己创业的起点：成立合作社激发农民积极性，由合作社定向收购和加工，利用直播带货，并将收益返还给农民，带动51户贫困户成功脱贫。

电子商务就像一根金线，一头系着广阔乡村，一头连接着巨大市场，为“新农人”提供了舞台。

截至目前，全国农村网商已突破1300万家，吸引了一大批农民工、大学生、退伍军人返乡创业。仅在淘宝直播平台，就有超过6万“新农人”主播活跃在直播间里。

(下转第二版)